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Mission conjointe d'évaluation préélectorale de haut niveau UA-COMESA-EAC au Kenya

COMMUNIQUÉ DE PRESSE
Suite à l'invitation du gouvernement du Kenya à observer les élections générales du 9 août 2022, l'Union africaine (UA), le Marché commun de l'Afrique orientale et australe (COMESA) et la Communauté est-africaine (EAC) ont déployé une Mission d'évaluation préélectorale de haut niveau du 14 au 21 mai 2022 dans le cadre de leurs efforts conjoints destinés à promouvoir des élections libres, justes, pacifiques et crédibles dans le pays. 
La Mission était dirigée par S.E. Domitien Ndayizeye, ancien Président du Burundi et actuel Président du Groupe des Sages de l'Union Africaine. La Mission était composée des personnalités et cadres suivants : Hon. Amre Mahmoud Moussa, ancien ministre des Affaires étrangères de l'Égypte et membre du Groupe des sages de l'UA ; Hon. Mike Kennedy Sebalu, membre des personnalités éminentes de l'EAC ; Amb. Ashraf Rashed, président du Comité des sages du COMESA ; Amb. Marie Pierre Llyod, Membre du Comité des Sages du COMESA ; Hon. Monique Andreas Esoavelomandroso, membre du Comité des sages du COMESA, experts électoraux indépendants et personnel de soutien technique des Secrétariats de la Commission de l'UA, du COMESA et de l’EAC. 
L'objectif de la mission était d'évaluer l'état de préparation des élections générales du 9 août 2022 et d'engager des consultations ainsi qu’un dialogue avec les principales parties prenantes pour garantir des élections sans violence, justes et crédibles qui renforceront le processus démocratique du Kenya. Au cours de la visite, la délégation a rencontré les principaux acteurs politiques et électoraux, notamment la Commission indépendante des élections et des frontières, le président de la Cour suprême, le procureur général, le registraire des partis politiques, les coalitions de partis politiques et les représentants des OSC et du secteur privé, entre autres.
Lors de consultations avec les différentes parties prenantes, la mission a félicité les autorités et le peuple kenyans pour leurs efforts visant à tenir des élections réussies en août 2022. La mission a encouragé toutes les parties prenantes à poursuivre leurs efforts destinés à créer un environnement propice à des élections pacifiques, crédibles et inclusives. Il a en outre encouragé la tolérance politique et la culture de la paix parmi les citoyens avant, pendant et après les élections du 9 août 2022.
La mission conjointe de haut niveau UA-COMESA-EAC a assuré le gouvernement et le peuple du Kenya de leur engagement à soutenir les efforts du pays pour enraciner une culture de la démocratie et de la paix, qui est une condition préalable essentielle au développement socio-économique durable.
Présenté par S.E. Domitien Ndayizeye
Ancien Président du Burundi et Président du Groupe des Sages de l'UA
Nairobi, Kenya : 20 mai 2022
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