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[bookmark: _Hlk83826074]يعقد البرنامج الإقليمي لتكنولوجيا المعلومات والاتصالات ورشة العمل التصديقية حول بيانات أصحاب المصلحة والدراسة الاستقصائية الأساسية حول التجارة الإلكترونية 

ليلونجوي، الأحد 4 سبتمبر 2022: يعقد خبراء تكنولوجيا المعلومات والاتصالات من تسع وعشرين دول أعضاء في الكوميسا ومجموعة شرق أفريقيا (الإياك) ومجموعة تنمية دول الجنوب الأفريقي (السادك) ولجنة المحيط الهندى والهيئة الحكومية للتنمية (الايجاد) ورشتى عمل متتاليتين في ملاوي خلال الفترة 5 – 10 سبتمبر 2022. 
وقعت الكوميسا والاتحاد الأوروبي بموجب صندوق التنمية الأوروبي الحادى عشر على اتفاقية تعاون بقيمة ثمانية ملايين يورو لتنفيذ البرنامج المتعلق بتعزيز الحوكمة والبيئة المواتية في قطاع تكنولوجيا المعلومات والاتصالات. وهو برنامج تستغرق مدته أربع (4) سنوات وتقوم بتنفيذه الكوميسا بالاشتراك مع المجموعات الاقتصادية الاقليمية الشريكة وهي كل من الإياك والسادك والايجاد ولجنة المحيط الهندى.
ويتمثل الهدف من البرنامج في دعم وضع وتنفيذ ومواءمة سياسة تكنولوجيا المعلومات والاتصالات وأطرها التنظيمية بهدف تعزيز المنافسة وتحسين الاستفادة من خدمات تكنولوجيا المعلومات والاتصالات الفعالة من حيث التكلفة والآمنة. والمستفيدون هم 29 دول أعضاء في اقليم الشرق والجنوب الأفريقي والمحيط الهندي.
ينظر اجتماع الخبراء في ملاوي في تقريري الدراستين اللتين تم إجراؤهما بموجب برنامج تعزيز الحوكمة والبيئة المواتية في قطاع تكنولوجيا المعلومات والاتصالات والتصديق عليهما. وقامت الكوميسا بإشراك شركتين لإجراء الدراستين وهما: مجموعة  MA للاستشارات لإعداد بيانات أصحاب المصلحة والدراسة الاستقصائية الأساسية ومجموعة دي تي DT العالمية للدراسة الخاصة بالتجارة الإلكترونية.
ومن المتوقع قيام مجموعة MA الاستشارية بإجراء تحليل لبيانات أصحاب المصلحة وإنشاء مشروع خطة لإشراك أصحاب المصلحة وتقييم مهارات القدرة المؤسسية والثغرات وتحديد احتياجات التعزيز المؤسسى لإنجاح البرنامج.
أما DT العالمية فقد كان عليها إجراء استعراض متعمق للسياسة والأطر التنظيمية بشأن التجارة الإلكترونية والممارسات والعمليات السياسية والتنظيمية والإدارية ذات الصلة للدول الأعضاء في اقليم الشرق والجنوب الأفريقي والمحيط الهندي. وتهدف الدراسة إلى تحديد الاختناقات التى تعوق استيعاب التجارة الإلكترونية في الاقليم واقتراح برنامج عمل اقليمى لإرشاد وتيسير إعداد الاطار الاقليمى للتجارة الإلكترونية واعتماده. 
تنعقد ورشة العمل الخاصة ببيانات أصحاب المصلحة والدراسة الاستقصائية الأساسية خلال الفترة 5 – 7 سبتمبر 2022، بينما تنعقد ورشة العمل حول الدراسة الخاصة بالتجارة الإلكترونية خلال الفترة 8 – 10 سبتمبر 2022.
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لمتابعتنا على العناوين:
Website: https://www.comesa.int/
Facebook: facebook.com/COMESA/
Twitter: twitter.com/comesa_lusaka
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